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Abstract: Approaching the values of art in a lesson about cultural 
heritage must contain notions about classical art, as highlighted in the fields 
of culture, with symbols, techniques, things that emerge from the creators’ 
emotions, for the purpose of training and the aesthetic shaping of children. 
This article will reflect a particularity of the middle education in Ilfov county, 
dynamic from a cultural point of view, highlighting the importance of         
non-formal education through museums, but also of the children's 
participation in workshops or cultural events.
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Contemporaneitatea ne oferă în spațiul vizual și multimedia 
informații despre cultură, arte, abordări multidisciplinare ale culturii, etc., 
dar tot ce este în jurul nostru poate fi abordat din punctul de vedere al 
valorii creației umane? Transmiterea valorilor artelor reflectate în creația 
umană, din diverse domenii, o regăsim în viziunea filozofilor antici până la 
cei contemporani, dar și în dorința oamenilor simpli, fără pregătire 
academică și a dascălilor secolelor XVIII-XIX. Astăzi, după 50 ani de regim 
politic comunisto-socialist, în România avem strategii și politici publice și 
un cadru juridic prin care patrimoniul cultural este protejat: Legea privind 
protejarea patrimoniului cultural nr. 182 din 2000, Legea muzeelor și a 
colecțiilor particulare nr. 311 din 2003, alături de Legea învățământului    
nr. 1 din 2011, asigurând o promovare a culturii și a valorilor artistice care 
ne oferă emoția actului artistic uman.

Astfel, elevii se întâlnesc cu noțiuni despre cultură și patrimoniu 
cultural în clasa a VI-a, în cadrul disciplinei Educație socială, care prevede 



conținuturi despre patrimoniul cultural, contexte istorice și abordări 
interdisciplinare. Astfel, programa școlară pentru disciplina Educație 
socială pentru clasele V – VIII indică formarea unor competențe pentru 
elevii de clasa a VI-a: să se raporteze critic la fapte, evenimente, idei, 
procese din viața personală și a diferitelor grupuri și comunități, prin 
utilizarea unor achiziții specifice domeniului social; să coopereze pentru  
realizarea unor activități și pentru investigarea unor probleme specifice 
diferitelor grupuri și comunități, prin asumarea unor valori și norme 
sociale și civice. Din experiența pe care o am predând acestă disciplină la 
nivelul claselor de gimnaziu, am sesizat lipsa reperelor de recunoaștere a 
elementelor culturale, dezinteresul pentru arte și a valorile artistice din 
realitatea apropiată lor.

Deși conținuturile lecțiilor prezintă informații despre cultură și 
identitate culturală, elevii nu pun în aplicare noțiunile învățate în cadrul 
orelor de educație artistică, educație muzicală, limbi străine sau limba și 
literatura romană, care ar fi trebuit să le formeze o părere a cadrului 
cultural și chiar o apreciere a domeniilor culturii.

Această situație am întâlnit-o și în alte contexte: primind vizita 
elevilor unităților școlare din comuna Brănești, județul Ilfov în cadrul  
expozițiilor Colecției Muzeale „Zestrea Cucilor” din comuna Brănești, 
județul Ilfov; prin desfășurarea unor proiecte culturale de artă fotografică 
ale căror obiective au fost promovarea patrimoniului cultural local, 
pregătirea costumelor tradiționale de Cuc sau Cucoaică, pentru 
participarea elevilor la Festivalul Internațional „Ziua Cucilor”, din comuna 
noastră. Elevii sunt atrași de evenimente culturale, pun întrebări 
referitoare la: simbolistica ornamentației elementelor de costumație 
tradițională, realizarea broderiilor sau a tehnicilor de țesere a 
materialelor, utilitatea obiectelor casnice din muzee, tehnicile de 
realizare a uneltelor, identificând unele aspecte ale realizării lor, se miră 
de simplitatea locuințelor dar și a folosirii obiectelor casnice și a utilității 
lor, fiindu-le greu să își imagineze o zi din viața bunicilor lor, într-o casă 
care nu seamănă deloc cu cea în care locuiesc ei astăzi. Totuși abordarea 
elementelor de patrimoniu, doar pur teoretic, exemplificată cu fotografii 
sau filmulețele pe care le conțin manualele digitale, nu oferă o percepție 
clară a particularităților obiectelor culturale de patrimoniu, iar 
participarea interactivă a copiilor în cadrul atelierelor sau participarea la 
evenimente culturale unde ei folosesc obiecte cu valoare de patrimoniu 
cultural, le creează o legătură directă cu arta tradițională și cu importanța 
valorilor creației artistice, fiind astfel implicați direct și în valorizare.
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Foto 1. Atelier de artă fotografică 
pentru elevi de liceu, desfășurat în 

sala de expoziție a Muzeului 
Mănăstirii Pasărea, jud. Ilfov,      

anul 2018.

Foto 2. Atelier de fotografie în 
curtea Bisericii Sf. Nicolae, 

comuna Brănești, Ilfov, anul 2018.
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O altă abordare a valorilor artei în cadrul lecțiilor despre 
patrimoniul cultural ar fi în măsura în care mijloacele de învățământ 
permit prezentarea, ca și exemplificare, a unor lucrări de artă repre-
zentativă românească sau internațională: pictură, sculptură, muzică, 
teatru, arhitectură, etc., astfel elevii reușind să identifice domenii,  lucrări, 
nume reprezentative din domeniile artei, își formează o viziune a valorilor 
artelor, reușind să coreleze informații dobândite și de la disciplinele: 
istorie, limba și literatura romană, educație plastică, educație muzicală, 
limbi străine, istorie, etc. 

De altfel, foarte puțini elevi au fost la un muzeu și nu dau 
importanță istoriei locale. Anul școlar 2019-2020 s-a desfășurat sub 
condițiile pandemiei provocate de virusul Covid-19, ceea ce a impus un 
învățământ la distanță, în sistem online, dar mi-a permis să pot preda 
câteva lecții, pentru clasa a VI-a, în sala unei expoziții temporare și din 
depozitul Colecției Muzeale „Zestrea Cucilor”, din comuna noastră. 
Lecțiile au fost pentru elevii din altă localitate a județului Ilfov. Spre 
surprinderea mea, predarea acestor lecții a fost marcată de un asalt al 
întrebărilor elevilor, nu doar „de ce?”, dar și „cum?” s-a realizat acest 
obiect cultural, „ce este?”, „cine este autorul?” dar și „ce trebuie să înveți să 
poți lucra într-un muzeu?”, etc.

Foto 3. Elevi costumați participând la 
Festivalul Internațional „Ziua Cucilor”, 
anul 2019.
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Termenii: artă, operă de artă, valoare artistică, artist nu sunt mai 
presus de nivelul cunoștințelor lor, ei nu creează doar confuzie pentru 
majoritatea elevilor, care au recunoscut că sunt influențați de cadrul 
socio-cultural, de mass-media, de mediul online, manifestând tendința 
de a copia ceea ce este nou, fără a pune în balanță dacă ar trebui să ia în 
considerare calitatea și valoarea artistică a aceea ce urmează să își asume 
ca opțiune a valorilor care îi reprezintă, începând de la stilul scrisului de 
mână, până la vestimentație.

Deși pare desuet, consider că este necesară predarea valorilor artei 
în cadrul lecțiilor disciplinelor de gimnaziu, a importanței actului artistic, 
implicând copiii în aprecierea estetică, comparativă a unui obiect de artă, 
completate de experiențe directe ale copiilor cu domenii ale artelor. 
Chiar dacă astăzi avem la îndemână ateliere oferite de numeroase muzee, 
fiind un cadru nonformal de receptare și învățare (deși pare rece și inert), 
sau diferite proiecte de promovare a artelor, manuale opționale despre 
patrimoniu, elevii nu prezintă interes pentru artă, dar, dacă sunt direct 
implicați în creația artistică, devin interesați de domeniul artistic pe care  îl 
experimentează descoperindu-și, totodată, potențialul creator pe care îl 
dețin și de care nu erau conștienți!

Dl. prof. Constantin Cucoș susține că „inițierea estetică încă de la 
vârste fragede formează și maximizează potențialul creativ al individului, 
un rezervor imens pentru sporirea capitalului cultural la nivel de individ

Foto 4.Opțiuni de expresie ale 
adolescenților din spațiul mass-media.
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și de umanitate.” Intrarea pe tărâmul artistic dă posibilitatea copilului să 
învețe despre el însuși și lumea din care el face parte, construind un sens al 
existenței sale, iar importanța actului educației și a instruiri informale, cu 
accent pe valorile artelor, creează personalități, descoperind potențialul 
generațiilor viitoare. Frumosul nu trebuie să fie doar al lecțiilor 
disciplinelor artistice, deoarece și natura, comportamentul uman sau 
matematica ne oferă valențe artistice.

Îmbinarea educației formale cu cea nonformală aduce noi valențe 
în experiența elevilor referitoare la aprecierea lor față de valorile  artistice, 
componente ale patrimoniului cultural, impune completarea 
conținuturilor lecțiilor de Educație socială cu informații din domeniul 
artelor, a valorilor care vor forma apreciere, gusturi, personalitatea și chiar 
cariera profesională a copiilor, în viitor.
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